

惠来县举行学习贯彻省第十三次党代会精神市委宣讲团报告会

准确把握发展定位 高质高效推动工作

本报讯(记者 翁兴耀 黄卓奇 特约记者 陈泽浩 通讯员 方健炜)近日,惠来县举行学习贯彻省第十三次党代会精神市委宣讲团报告会(“葵阳讲坛”第42期),邀请市委宣讲团成员、揭阳职业技术学院副教授吴孟显作辅导报告,市委宣讲团成员、省第十三次党代会代表蔡俊慧作交流发言。

报告会上,吴孟显以《牢牢把握主线灵魂深学笃行省第十三次党代会精神》为题,结合我市实际和自身工作经历,围绕“准确把握‘大局大势’”“深刻领会报告精髓要义”“全力推动工作落实落

地”三方面内容,深入解读省第十三次党代会精神。

该县提出,要深入学习省第十三次党代会精神,扎实做好各项工作落实,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。一要抓好学习领会,切实把思想和行动统一到省党代会部署要求上来。全县上下特别是“关键少数”,要充分发挥示范引领作用,带头深入学、全面系统学、联系实际学,做到学有所思、学有所得、学有所用,不折不扣推动省第十三次党代会精神在惠来落地生根,结出丰硕成果。二要抓好思考谋划,全面推动省委

“1+1+9”工作部署在惠来落地落实。要准确把握惠来在全省、全市发展定位和历史责任,深入思考谋划全县党的建设、改革创新、产业发展、城乡统筹、民生改善、平安稳定等各项重点工作,全面推动省委“1+1+9”工作部署在惠来落地落实,努力当好沿海经济带东翼主阵地,全市高质量发展的重要引擎,切实在新的征程展现惠来担当、贡献惠来力量。三要抓好贯彻落实,高质高效完成好今年各项工作任务。要坚决贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求,高效统

筹发展和安全;要绷紧疫情防控这根弦,毫不动摇坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,坚决落实市委要求,慎终如始抓好疫情防控工作;要高效统筹疫情防控和经济社会发展,紧盯重点工作任务落实、重点项目建设,持续优化营商环境,培育打造经济新增长点,全力抓好第三季度经济社会发展工作,确保完成全年目标任务;要围绕护航党的二十大胜利召开这条主线,切实抓好信访维稳、粮食安全、安全生产、防汛救灾、自建房安全整治等各项工作。

惠来县聚焦“三个最”切实做好医疗保险经办服务

提升服务质量 方便群众办事

本报讯(记者 翁兴耀 黄卓奇)阶段来,惠来县医保局围绕“三个最”不断优化政务服务环境,采取优化窗口办理、优化零星报销办理、优化门诊特政策、优化异地就医备案流程等“四个优化”举措,全面提升服务效能和质量,减少群众“来回跑”时间和精力,让群众办事更加高效便捷。

据了解,目前,惠来县医保局共有医保政务服务事项 28 项,其中,最高频的事项有“异地就医备案”“零星报销业务”“门诊特定病种业务”等 3 项。为实现让数据多跑路,群众少跑腿,该局切实优化窗口办理,设置导医帮办台 1 台,配置自助取号机 1 台,提供办事窗口叫号服务,采取“进一扇门、取一个号、一窗通办、一站服务、一次办好”综合服务模式,缩短群众排队等候时间。同时,落实“主动服务、靠前服务”工作举措,将办事指南、一次性告知制和首问负责制印制册并提供给有需要的群众,提升窗口服务质量和服务效率。

为方便群众就近办理零星报销业务,该局将医疗费用总额 5000 元以内的零星报销权限下放至各镇(场)医保经办部门,缩短群众办理路程,优化零星报销办理,提高服务效能。为优化门诊特政策,该局将门诊特定病种申请、受理、认定、审核下放至定点医疗机构,同时门诊特定病种从以前病种 23 个增加至 52 个,参保人可选定 2 家定点医疗机构就医并实时联网结算,避免群众“垫资”和“跑腿”问题。今年 1~5 月,该县申请办理门诊特殊病种待遇认定数已达 2787 单,较去年同期的 1400 单增长 99%。

此外,为方便群众异地就医备案,办理省内异地定点医疗机构住院治疗结算,惠来县医保局在开通电话、传真基础上,增设手机微信服务,并主动向群众公开,同时推广“粤省事”“粤医保”小程序,方便群众办理异地就医备案,实现线上多渠道办理,将审核时限由原来 5 个工作日缩短至当天办结。今年 1~5 月底,该县通过“粤医保”“粤省事”“政务服务”等手机端办理异地就医备案的业务量达 10302 单,让群众办事更加高效便捷,减少了群众“来回跑”时间和精力。同时,该局通过将“异地就医备案”权限下放至各镇(场)医保经办机构,方便群众就近办理备案手续,全面提升了政务服务能力水平。

惠来县多部门联合开展娱乐场所违规招用接纳未成年人专项整治

构建关爱保护体系 护航未成年人成长

本报讯(记者 黄卓奇 通讯员 林乐然)为规范全县旅馆业经营秩序,严厉打击娱乐场所违法违规招用、接纳未成年人行为,保护未成人合法权益,近日,惠来县公安局治安管理大队联合惠来县市场监督管理局、惠来县文化广电旅游体育局,针对惠来县城区旅馆业、娱乐场所开展清理整治违规招用、接纳未成年人专项行动,为未成年人健康成长创造良好的社会环境。

行动中,联合检查组通过现场检查、查看台账、抽查消费者年龄、询问经营负责人等方式,详细检查辖区旅馆是否按要求在显著位置摆放未成年人入住“五必须”标识牌,KTV 是否张贴“未成年人禁止入内”等海报;查阅未成年人入住台账、询问工作人员接待未成年人入住流程,重点检查旅馆经营者是否知晓“五必须”制度,是否存在违规接待、容留未成年人入住;对相关场所管理人员和员工是否熟知“五必须”内容情况进行随机抽查,并对发现的问题现场提出了整改意见。

惠来县公安局治安管理大队民警还结合日常办案情况,现身说法,向经营者宣传、讲解新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》《旅馆业治安管理办法》《治安管理处罚法》等相关法律法规,要求各经营者牢固树立守法经营、保护未成年人健康成长等意识。

据悉,此次行动,共清查旅馆业 12 家、娱乐场所 7 家、网吧 1 家,进一步规范了行业场所的经营秩序,强化了行业场所经营者履行保护未成年人合法权益的主体责任意识,为未成年人健康成长创造了良好环境。

惠来警方提醒,根据《中华人民共和国未成年人保护法》《治安管理处罚法》《旅馆业治安管理办法》等法律法规,公安部对旅馆经营者接待未成年人入住提出“五必须”要求,以切实防范旅馆中侵害未成年人案件的发生,保护未成年人身心健康。旅馆经营者应认真履行保护未成年人的法律义务和主体责任,如违反有关法定义务,将被依法追究相应法律责任。同时,希望未成年人及其监护人、共同入住人、访客等给予更多理解和配合,希望其他入住旅客也应加强监督和提醒,共同构建关爱、保护未成年人的安全机制。

周田镇狮石村坚持生态优先,不断扩大农产品种植规模

立足优势资源 做强特色产业



本报讯(记者 黄卓奇 特约记者 陈泽浩)近年来,周田镇狮石村紧紧围绕该镇丰富的农业资源优势,坚持生态优先,持续推进高标准农田项目建设,同时以土地集中流转为抓手,不断扩大优势农产品种植规模,切实打造对虾养殖这一特色农业生产基地,全方位促进农民增收和村集体经济发展壮大。

近日,记者在位于该村的田间地头看

到,金灿灿的水稻长势喜人,沉甸甸的稻穗压弯了稻秆,空气中弥漫着淡淡的稻香。稻田里,几台机械收割机正在来回穿梭,一茬茬水稻陆续被卷入收割机完成脱粒(见图①)。林碧鸿 摄)。一会儿功夫,满载而归的收割机停靠在田头,将稻谷导入到货车里,现场一片忙碌丰收景象。

而在该村西石湖域海淡水水产养殖基地,

养殖户正将池塘里捕获的新鲜对虾用网兜拖上岸边,收虾商户对收购的对虾进行过秤并装上车辆(见图②)。林碧鸿 摄)。据了解,目前,对虾养殖已成为周田特色产业之一,养殖范围主要集中在狮石村及青洲村,养殖基地面积达 2000 多亩,年总产量约 1200 吨,产值 3000 万元。小小的对虾,为狮石村农户带来了可观的经济收入。

惠来县市场物业管理局助力文明城市创建工作

优化农贸市场“颜值” 打造安全放心“菜篮子”



本报讯(记者 黄卓奇)为切实提升文明城市创建实效,今年以来,惠来县市场物业管理局落实市场管理人员责任,切实加强市场监管,规范农贸市场经营行为,力求以更规范的管理,全力打造安全、放心、文明的“菜篮子”环境,助力文明城市创建工作。

农贸市场环境整治,是创建文明城市的重要环节,更是惠及民生的必要举措。根据文明城市创建工作要求,阶段来,该局针对县城农贸市场“脏、乱、差”现象开展重点整治。该

局切实加大投入力度,优化市场基础设施,落实管理人员责任制,加强市场卫生管理,定期对市场进行清洗和消毒,并引导经营户严格落实“门前三包”责任制,着力消除市场地面积水、积污、异味,营造干净整洁的市场环境。

围绕打造规范整洁的贸易环境这一目标,该局重点整治市场乱摆乱放、占道经营等不文明现象,出台“八不准”规章制度,通过划线限界、定标准、分区分类等方式,规范商户商品摆放,规范市场车辆停放。该局还利用市

场安防监控加强巡查,及时劝导、纠正经营户不规范、不文明行为;联合有关单位对市场周边乱摆乱放、占道经营及“脏乱差”等进行清理整顿;协调市场监管部门,帮助部分经营户

办理相关证照,做到亮证经营、文明经商。

为保障市场消防安全,该局还紧紧围绕“一岗双责”“安全第一,预防为主”消防方针,切实做好安全隐患排查、消防培训、日常巡查及夜间值班等工作,完善健全相关资料、台账。今年上半年,该局切实对各市场消防设施进行增补、更换、保养,对用电线路进行维护、更新,安装监控系统,消除安全隐患,提升市场安全系数。

此外,该局落实辖下各市场配套各种宣传设施,充分利用宣传栏、电子显示屏、有线广播、印制宣传资料等载体及方式,大力宣传社会主义核心价值观、文明城市创建等内容,夯实舆论宣传阵地,助力惠来县文明城市创建。

惠来县举行水稻绿色高效示范项目观摩活动

带动农户种植优质水稻品种

本报讯(记者 黄卓奇 通讯员 方健炜)近日,惠来县水稻绿色高效示范项目观摩活动在葵江种养专业合作社举行。活动通过技术培训和实地介绍等形式,提高农户对水稻绿色高效创建项目的认识和了解,引导农民实施绿色、高质、高效模式,带动广大农户积极种植优质水稻品种,提高水稻产量,促进农民增收。

据介绍,惠来县水稻绿色高效示范项目以绿色、高产、高质、高效为目标,以区

域优质稻生产基地为重点,依托惠来县葵江种养专业合作社,通过“合作社 + 示范基地 + 农户”生产管理模式,在隆江镇见龙村以及凤光村创建水稻绿色高效连片示范区 1000 亩,示范品种 10 个。通过示范推广水稻“三控”施肥技术,在减少农药、化肥使用量情况下,实现节本增效和提质增产。

观摩活动现场还开展了水稻绿色高效创建项目技术培训,为农户普及水稻“三控”施肥技术等绿色高质高效生产技术,

进一步提高水稻生产水平,帮助农户增产增收。

惠来县农业农村局有关负责人表示,在上级部门的支持和示范区广大种粮农户共同努力下,惠来县水稻绿色高效示范项目取得良好的经济效益和社会效益,不仅促进了水稻产业可持续发展和保障粮食生产安全,而且促进了撂荒耕地复耕复种,有效提高了惠来县水稻产业发展水平,促进农民增收。



靖海安澜守御所

在唐、宋之时,靖海镇就有渔民居住,它有 22 公里长的海岸线。明洪武二十七年(1394),在此设立了靖海守御千户所城,当时隶属潮阳县大坭都。明嘉靖三年(1524),惠来建县,大坭都归属惠来,所以有“未有惠来县,

先有靖海城”之说。

明嘉靖年间,靖海一带海寇猖獗,当地一千多户乡民深受其害,不能出海捕鱼和下地耕作。明嘉靖二十七年(1548),地方官吏上奏朝廷,建议修筑围城以抗拒外敌,第二年朝廷下旨准奏,历经 13 年,这个周长 1600 多米的围城才修建完毕。城内有所厅、守备署、靖海仓、靖海铺等公署设置,还有城隍庙、关帝庙、天妃庙、龙王庙、观音堂等祭祀场所,乡民从此安居乐业。

靖海古城墙两侧由不规则的麻石垒筑,中夯灰土。城墙顶为跑马道,宽约三米,外侧布满垛口和内外大小的瞭望孔,城墙

四角设有凸出城墙的方形转角台,可环顾四周。古城设东、南、西、北四座瓮城,城门上各有石刻门额,东曰“表海胜概”,南为“化洽黔虞”,西题“靖海安澜”,北刻“莱钥永固”,现只剩存东、西、北三门。

至清代中叶,随着“海禁”解除,城墙不再承担原本的守护功能,城内百姓开始走出城,利用地域优势,发展渔业。历经 400 多年风雨沧桑,当初封闭的城郭只剩下东面和北面 600 米左右的弧形城围。其中北面有一段长约 20 公分,墙面粗糙,呈褐色,风蚀的部分肌理清晰可见,由三合土夯实而成,海螺、贝壳等材料裸露在外。

靖海古城墙没有想象中的巍峨,却透露出一种滨海先民般的内敛与实用,一直护卫着一方安宁。几百米的城墙上,几株古榕强劲的虬枝深深地扎入坚实的石头缝隙中,顽强生存,枝繁叶茂,绿荫如盖(见图①)。林碧鸿 摄)。它用另外一种生命形态延续着古城墙的历史。2010 年,靖海古城墙被列入广东省文物保护单位。黄卓奇 整理



三新闻 短波

惠来县召开会议研究部署

全县防溺水工作

严防溺水事故 守护学生安全

本报讯 近日,惠来县召开专题工作会议,研究部署全县防溺水工作,提出要增强做好防溺水工作责任感和紧迫感,清醒认识当前防溺水工作形势的严峻性和复杂性,坚决遏制学生溺水事故发生,保障学生生命安全。

会议提出,要压实责任,把防溺水各项工作落到实处,要严格落实属地、部门、学校和家长“四方责任”,强化山塘水库、海边浴场等重点地区巡查,重点关注留守儿童、单亲家庭儿童等群体,防范溺水事故发生。要强化督查,确保各项工作取得实实在在成效。县防溺水工作领导小组要加强统筹,部署推进防溺水各项工作;各属地属部门要切实履职尽责,加强日常督导检查、隐患排查整改,做到立行立改、消除隐患,从源头上降低溺水事故风险;要按照“失职追责、尽职免责”原则,对马虎应付等工作不到位、履职不到位的,坚决追责问责。黄卓奇 方健炜

惠来县税务局开展“巾帼心向党,喜迎二十大”主题宣讲活动

同感巾帼之美 激励巾帼之志

本报讯 近日,惠来县税务局开展“巾帼心向党,喜迎二十大”主题宣讲活动,进一步强化妇女干部职工的思想政治引领,激励妇女同志弘扬税务精神,爱岗敬业、拼搏进取,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

本次宣讲主题鲜明、内容丰富,通过学习百年党史巾帼事迹、学习“最美税务人”事迹,发挥惠来税务巾帼力量这三条主线,为现场的妇女同志诠释了坚韧和顽强的巾帼之美,以榜样的力量,引领妇女同志担当作为,激励巾帼之志。

活动中,惠来县税务局妇女干部职工代表各自分享了她们在惠来税收事业中奋斗的感悟,在今昔对比中感悟发展成就、展望美好前景,在思想共振、心灵共鸣中凝聚奋进新时代的昂扬斗志。该局妇女党员还面对鲜红党旗重温入党誓词,铿锵有力的誓言激荡着现场每位党员的心灵,激励着她们坚定理想信念、不忘初心、牢记使命,为党的事业贡献巾帼力量。黄卓奇

岐石镇开展肃清毒霾“岐安 41 号”专项行动

巩固禁毒成果 震慑毒品犯罪

本报讯 为切实巩固禁毒成果,震慑和遏制毒品违法犯罪活动,推动禁毒示范创建工作深入开展,近日,岐石镇联合惠来县禁毒警犬基地开展“无毒岐石”禁毒警犬系列行动暨我为党旗添光彩——岐石镇肃清毒霾“岐安 41 号”专项行动。

岐石镇委主要领导向各村授予创建“无毒岐石”旗帜,要求各村要提高政治站位,继续保持禁毒工作主动作为,全力以赴,形成各司其职、整体联动良好局面,确保禁毒工作做细、做实、做到位,着力打造“无毒岐石”。随后,参加行动人员进行禁毒宣誓,并在禁毒展板上签名,表明禁毒的决心。

誓师活动结束后,该镇在览表村开展肃清毒霾“岐安 41 号”专项行动。清查人员分成多个小组,对览表村涉毒在逃人员和涉毒前科人员住宅及辖区外围进行地毯式清查,对可疑人员进行尿检,同时,还在 G228 国道朱厝卡口设卡,对往来车辆进行细致排查和实名登记,严防涉毒等违法犯罪嫌疑事件发生。

该镇表示,下一步将加大毒品犯罪打击力度,多措并举加大宣传力度,提高群众毒品防范意识,不断筑牢禁毒防线,全力以赴构建无毒岐石、平安岐石。

黄卓奇 方健炜

仲恺农业工程学院组织到惠来县
调研隆江猪脚产业发展状况

加强校地合作 助力乡村振兴

本报讯 近日,由仲恺农业工程学院负责人、相关专家组成的调研组,到惠来县调研,了解隆江猪脚产业发展状况,推动校地合作落地落实。

调研组一行到隆江镇传承号猪脚店实地调研,了解隆江猪脚制作工序、销售、品牌建设、预制菜制作等情况,并现场召开座谈会。座谈会上,惠来县有关领导介绍了“惠来五宝”相关情况及隆江猪脚产业发展情况。仲恺农业工程学院相关专家指出在本次实地调研中发现的问题,并围绕建设产业园、打造产业链、创新产品种类、提高品牌公信力、人才培养、产品包装等方面提出建议。

就促进双方合作,做大做强隆江猪脚产业,调研组提出要着力打造技术支撑、现代化生产、品牌宣传、龙头企业带动、人才培养五大体系,发挥学院优势,为惠来乡村振兴提供技术人才支撑。黄卓奇 方健炜

统筹:陈锡辉

组稿:《惠来新闻》工作室